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临床执业医师考试：《答疑周刊》2021年第27期

【女性生殖系统】

1.初产妇，急产娩出一男婴，体重3900g，胎盘娩出后半小时内有较多量间歇性阴道出血，色红，宫底，宫颈及肌肉已注催产素10单位，再次查看胎盘完整，胎膜有一处见血管中断于胎膜边缘，究其出血原因最可能是

A.软产道损伤

B.胎盘残留

C.凝血功能障碍

D.胎盘剥离不全

E.产后宫缩乏力

【正确答案】B

【答案解析】产后出血时，胎盘胎儿面如有断裂血管，应想到副胎盘残留的可能。胎盘、胎膜残留：多发生于产后10日左右，残留的胎盘组织发生变性、坏死、机化，形成胎盘息肉，当坏死组织脱落时，暴露基底部血管，引起大量出血。临床表现为血性恶露持续时间延长，以后反复出血或突然大量流血。检查发现子宫复旧不全，宫口松弛，有时可触及残留组织。

2.患者女性，28岁。孕38+3周，上午9时有规律宫缩而入院。宫缩强度中等，35秒，间隔3～4分钟，于19时宫口开一指，先露S-1.5，给予催产素2.5单位加强宫缩使转为中等强度，宫缩40秒，间隔2～3分钟，产妇一般情况好，3小时后宫口开大4cm，先露为S-1，此时应如何处理

A.阴道检查排除骨产道异常后作人工破膜

B.剖宫产

C.加大催产素滴注量

D.哌替啶（杜冷丁）100mg肌注

E.宫颈注射阿托品

【正确答案】A

【答案解析】因为中等强度，宫缩40秒，间隔2～3分钟，诊断为协调性宫缩乏力，人工破膜的目的就是用来加强宫缩、促进产程进展的。破膜后，胎头直接紧贴子宫下段及宫颈内口，引起反射性子宫收缩，加速产程进展。协调性宫缩乏力时。人工破膜指征：宫口扩张3cm或3cm以上、无头盆不称、胎头已衔接者，可行人工破膜。

3.有关分娩机制的概念中，下列哪项是正确的

A.俯屈：前囟位置下降最低

B.内旋转：前囟转向母体前方

C.仰伸：颏部紧贴胸部

D.外旋转：胎头随肩胛的内旋转而外旋转以保持胎头与胎肩的垂直关系

E.衔接：无论初产妇经产妇均在临产后衔接

【正确答案】D

【答案解析】俯屈时，位置最低的不是前囟。故A错。
内旋转是后囟转至母体前方。故B错。
仰伸是颏部与胸部分开。故C错。
经产妇多在分娩开始后胎头衔接，部分初产妇在预产期前1～2周内胎头衔接。故E错。

4.初产妇，孕37周，清晨骤醒发现躺在血中，急诊入院，查血压12/8kPa（90/60mmHg），脉搏120次/分，神清，胎心音160次/分，阴道少量活动性流血。

（1）其胎方位下述哪种可能性最少

A.LOT，胎头高浮

B.ROA，先露已衔接

C.臀位

D.横位

E.ROP，先露未入盆

【正确答案】B

【答案解析】清晨骤醒发现躺在血中，这句话提示是妊娠晚期无痛性阴道流血，诊断为前置胎盘。由于胎盘前置，故胎头一般不会衔接。

（2）此时所需的检查不应包括哪一项

A.血红蛋白+出凝血时间

B.配血

C.OCT（催产素激惹试验）

D.B超

E.普鲁卡因皮试

【正确答案】C

【答案解析】OCT（催产素激惹试验）在产前不明原因出血时属于禁忌的，有胎盘机能低下者可以用。

（3）你认为最恰当的处理是

A.止血，输液，等待足月终止妊娠

B.争取破膜后头皮钳牵引压迫止血

C.输血补液，待血压心率稳定，胎心正常后行剖宫产术

D.立即备血，急诊剖宫产术

E.备血或输血情况下根据胎方位及胎产式决定分娩方式

【正确答案】D

【答案解析】本例是妊娠晚期无痛性阴道流血，诊断为前置胎盘。此孕妇出血多，出现了休克症状，故应立即行剖宫产术。

5.不同妊娠周数的宫底高度不正确的是

A.16周末——脐耻之间

B.20周末——脐下1横指

C.24周末——脐上3横指

D.32周末——脐与剑突之间

E.40周末——33cm左右

【正确答案】C

【答案解析】24周末——脐上1横指。

6.接生过程中，下列哪项是错误的

A.宫缩时，接生者以手掌向上向内托压会阴体保护会阴

B.宫缩时，协助胎头俯屈

C.待胎儿枕骨下部显露于母体耻骨弓下时，协助胎头仰伸

D.宫缩期呼气并使全身肌肉放松

E.胎儿一肩娩出后应注意保护会阴

【正确答案】D

【答案解析】正确运用腹压是缩短第二产程的关键。宫缩时深吸气屏住，增加腹压；宫缩间期呼气并使全身肌肉放松。
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